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Presentacion del tema

La carrera automovilistica de las 24 horas de Le Mans es una prueba de resistencia
gue se disputa anualmente cerca de Le Mans, en Francia.

Los participantes, deben dar el mayor nimero posible de vueltas a un circuito
semipermanente de 13,65 km de longitud, durante 24 horas seguidas.

Cada equipo esta formado por tres pilotos que se relevan cada dos horas, por lo que

cada piloto hace E de la carrera y descansa los 2_, aunqgue antes de 1970 sélo se
3 3
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permitian dos pilotos por vehiculo. ¢Qué fraccion de la carrera realizaba entonces
cada piloto?

En este tema trabajaremos con fracciones y nameros decimales como los que
aparecen en este texto. Como podras apreciar, unos y otros estan muy presentes en

nuestra vida cotidiana.

1. Las fracciones

1.1. Concepto
Seguramente mas de una vez hemos visto en los medios de comunicacion, en los

comercios, o hablando con algiin amigo expresiones de este tipo:
e Un tercio de las patatas “chips” es grasa.
e Eltren con destino a Madrid trae un retraso de tres cuartos de hora.
e Uno de cada 100 nacidos en Espafia es celiaco.

e Los gastos, que ascienden a 3450 €, tienen que repartirse entre los 12

vecinos del inmueble.

Todas estas formas de hablar se representan en matematicas por un tipo de

nameros que se llaman fraccionarios:

Fraccion es una o varias partes iguales en que dividimos la unidad. Las
fracciones representan siempre una cierta parte de "algo". Ese "algo" es la

unidad que elegimos.

-, , a
Una fraccion es un par de nimeros naturales ay b en la forma _—
b

El nimero de abajo se llama denominador e indica las partes iguales en que

dividimos la unidad.

El nimero de arriba se llama numerador e indica las partes que cogemos.

La figura se ha dividido en 10 partes de las que 3 estdn sombreadas y siete no.
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La fraccion de figura sombreada es 3_
10

La fraccion de figura no sombreada es 7_
10
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Por ejemplo:
e Sitenemos 10 caramelos y los repartimos entre cinco nifios, cada nifio toca a

., . 10
dos caramelos, la fraccion asociada es ?

e Sivamos a una fiesta y la tarta se parte en nueve trozos, y yo me como 2, la

., ) 2
fraccion asociada es _ .
9

e Por ultimo, si tenemos diez carameros y cero nifios, jno tenemos a quién dar

caramelos!, por lo que no tiene sentido repartir nada, es decir, no tienen

) ) 10
sentido fracciones como ___.
0

iOjo! No podemos dividir por cero, luego el niumero b no puede ser cero.

Para leer una fraccion se dice primero el numerador y después el denominador.

Cuando el denominador es mayor de 11, se le afiade la terminacién avo.

Ejemplos de lectura de fracciones:

3 . 5 .
— tres medios — Cinco octavos
2 8
4 . 2
— cuatro tercios — dos novenos
3 9
6 . . 3 .
— seis quintos — tres décimos
5 10
1 4 .
— un sexto — cuatro quinceavos
6 15
2 s 5 . .
— dos séptimos — cinco veinticuatroavos
7 24
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1.2. Fracciones equivalentes
Si se reparten 6€ entre tres personas ¢ Cuanto recibe cada una? ¢Y si se reparten

12€ entre seis personas?

Puedes comprobar que en ambos casos el resultado es el mismo.

_12_ 5

6

w| o

Dos fracciones son equivalentes cuando escritas de distintas maneras tienen el

mismo resultado.

Veamoslo con un gréfico:

~lw

| o

Para comprobar que dos fracciones son equivalentes, basta con multiplicar en cruz y

observar que el resultado obtenido es el mismo.

Para multiplicar en cruz se opera de la siguiente manera: numerador de la primera
fraccion por denominador de la segunda fraccion y denominador de la primera

fraccion por numerador de la segunda.

:fi, sise cumpleque 3-8=4-6
8

N w

En general i— ¢ sia-d=b-c

b d

Para obtener fracciones equivalentes a una dada basta con multiplicar o dividir el
numerador y del denominador por el mismo namero. Si obtenemos fracciones

equivalentes mediante multiplicaciones, se denominan fracciones amplificadas:
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Ejemplos:
45-5-2_10 by 5_58_40 5-5-52_10
6 6-2 12 6 6-8 48 1 1.2 2

Si  obtenemos fracciones equivalentes mediante divisiones, se denominan

fracciones simplificadas:

Ejemplos:
o12_12:2_6 6 _6:3 _2
24 24:2 12 12 12:3 4

Si tenemos dos fracciones equivalentes y a una de ellas le falta un término, es facil

calcularlo:

Ejemplo: Calcula la fraccidbn que es equivalente a ; y que tiene por

numerador 8.

Solucion: Tendriamos la siguiente igualdad: ; = —. Multiplicamos en cruz
X

los términos de ambas fracciones y obtenemos: 4.x = 8.7
Pasamos el 4 al otro término de la igualdad y pasa realizando la operacion
contraria a la que estaba realizando; es decir, pasa dividiendo. De esta forma,

obtenemos:

o — 827_ _ 5% = 14. Por tanto la fraccion que es equivalente a ; y que tiene

por numerador 8 es 184

Veamos qué sucede cuando las fracciones tienen un signo negativo en el

numerador o en el denominador.
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Ejemplo: ¢Serd equivalente 2 a i? Para responder, multiplicamos en
5 -5

cruz:
-3.(-5) = 3.5; 15 =15; luego si son equivalentes.

: ., —-a a
En general, cualquier fraccion de laforma ___ g equivalente a la fraccion — » PEro
b

resulta mas comodo tener el signo negativo (-) en el numerador.

Veamos ahora qué sucede cuando las fracciones tienen un signo negativo en el

numerador y en el denominador.

. . . -4 4 L
Ejemplo: ¢ Serd equivalente ____ a _ ? Para responder, multiplicamos en cruz:
-7 7

-4.7 =-7.4; -28 =-28; luego si son equivalentes.

: . - a a
En general, cualquier fraccion de laforma __— gg equivalente a la fraccion — P€ro
b

resulta mas coémodo tener el numerador y el denominador positivos, que ambos

negativos.

NUMEROS RACIONALES: veamos el siguiente ejemplo:

o E y E son dos fracciones distintas, pero equivalentes, ya que 3.8 = 4.6,

4 8
graficamente esta equivalencia se representa asi:

E c
4 8

e Como vemos, ambos numeros significan lo mismo, por lo que son EL

MISMO NUMERO RACIONAL.

En general, decimos que un numero racional es una fraccion y todas las

gue son equivalentes a ella.

El conjunto de los niumeros racionales se representa con la letra Q.
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Para saber mas:
Puedes acceder a esta pagina donde se trata este apartado:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/Fracciones decimales porcentajes/

Fracciones 1.htm#equivalentes

1.3. Fraccion propia e impropia

Fraccion propia es la que el numerador es menor que el denominador. El

valor de esta fraccion es menor que la unidad.

Ejemplos:

a)4<1 b)2<1 c)1<1
6 5 4

Fraccion impropia es la que el numerador es igual o mayor que el

denominador.

Si el numerador y el denominador son iguales, la fraccion vale una unidad.

Ejemplos:
a)f-1 b)2=1 04-1
6 2

Si el numerador es mayor que el denominador, la fraccion vale mas que la unidad.
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Ejemplos:
a)4>1 b)7>1 c)8>1
3 5 3
En resumen:
numerador < denominador Fraccion < 1 Fraccion propia
numerador = denominador Fraccion = 1 Fraccion impropia
numerador > denominador Fraccion > 1 Fraccion impropia

1.4. Simplificacion de fracciones

Simplificar una fraccion es convertirla en otra equivalente cuyos términos

sean numeros mas pequefios.

Para simplificar se divide el numerador y el denominador de la fraccion por el

mismo numero que sea divisor de ambos.

Cuando una fraccidén no se puede simplificar mas se dice que es irreducible y sus

términos son primos entre si.

Para simplificar una fraccién y obtener su fraccion irreducible, se calcula el
maximo comun divisor (m.c.d.) del numerador y del denominador y se dividen

ambos por dicho m.c.d.

Recuerda que en el bloque anterior se estudié como calcular el maximo comun

divisor.
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Ejemplo: Vamos a simplificar la fraccion % hasta calcular su fraccién

irreducible:

Solucion: Calculamos el méaximo comun divisor del numerador y del

denominador:
m.c.d. (24,36) = 12;
y dividimos el numerador y el denominador por el m.c.d.:

24 2412 2 . :
= = _, que es la fraccion irreducible.

3 36:12 3

Actividad 1

Simplifica las siguientes fracciones hasta obtener la fraccién irreducible:

48 20 45 36
2) 50 b)5g €) 125 d)s

Respuestas

1.5. La fraccion como un operador

EJEMPLO 1

- 5
_ son jovenesy _ son adultos. Veamos lo que

En una localidad se sabe que .

significa esto.

jovenes adultos
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Quiere decir que podemos dividir a la localidad en 7 grupos iguales, de los cuales 2
seran jovenes y 5 personas mayores. También lo podemos decir de otra forma: por
cada 7 personas que hay, 2 son jovenes y 5 adultos.

Si no sabemos cuantas personas hay en la localidad, no podremos averiguar nada

mas.

Si nos dicen que en esa localidad hay 2.275 habitantes, si podremos calcular

cuantos serian jovenes.

Hemos dicho que E significa dividir la poblacion en 7 partes iguales y tomar 2.
7

Por lo tanto, las operaciones que debemos hacer son:
2275 : 7 = 325; 325 - 2 = 650, que seran los jovenes

También podemos hacer las operaciones en orden contrario y el resultado sera el

mismo:

2275 - 2 = 4550; 4550 : 7 =650

2 . 2
La forma de expresarlo es: = de 2275 = 650, o bien: - (2275) = 650

A veces se nos puede plantear el problema en sentido contrario.

EJEMPLO 2

Una persona recibe los E de un premio. Si ha recibido 3500 euros, ¢cuanto era el
5

premio total?

Veamoslo con un gréfico:
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Solucién:

El premio se ha dividido en 5 partes, de las cuales esa persona ha recibido 2
partes. Por tanto, habra que dividir la cantidad entre 2 y multiplicar el resultado
por 5: 3500:2=1750; 1750 -5 = 8750 euros era el importe del premio.

Aunque en la practica lo que se suele hacer es:

1° multiplicar la cantidad por 5: 3500 - 5 = 17500

2° dividir el resultado por 2: 17500 : 2 = 8750
Actividad 2
1. Calcula:
2 5 9 3
a)_del50 = b) ~de2100 = 2 _de5000 d)_ del440
5 7 €) 25 4

2. Al estreno de una obra han asistido 288 personas, de las que. ggp
7

12
mujeres. ¢ Cuantos hombres asistieron?

Para saber mas:
Puedes acceder a esta pagina donde se trata este apartado:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/Fracciones decimales porcentajes/

Fracciones 3.htm
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1.6. Reduccién de fracciones a un denominador comun
Para expresar varias fracciones con el mismo denominador vamos a utilizar el

método del minimo comdn multiplo (m.c.m.). Para ello seguiremos estos pasos:
1. Se halla el m.c.m. de losdenominadores.
2. Se coloca el m.c.m. como denominador comun a todas ellas.

3. Para hallar el numerador de cada fraccion se divide el m.c.m. por el
denominador que tenia la fraccion y el cociente obtenido se multiplca por

el numerador.

. : , : . 2 5 3
Ejemplo: Vamos a reducir a comun denominador las fracciones —, ~ y _.
3 6 4

Solucion: Calculamos el minimo comun multiplo de los denominadores:
m.c.m. (3,6,4) = 12; gue sera el nuevo denominador de todas ellas,

y calculamos los numeradores:

12:3.2 4
_ € = __
3 12 12
5 12:6.5 10
_ € = __
6 12 12

12:4.3 9
_ € = __

4 12 12

Para saber mas:
Puedes acceder a esta pagina donde se trata este apartado:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/Fracciones decimales porcentajes/

Fracciones 1.htm#comun
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1.7. Comparacién de fracciones

Vamos a distinguir dos tipos de fracciones:

1. Deigual denominador. En este caso es mayor la fraccion que tiene mayor
numerador.

4 4

2. De distinto denominador. En este caso se reducen las fracciones a comun

denominador y aplicamos el criterio anterior, tal como se muestra en el
ejemplo siguiente:

Ejemplo resuelto:

Z y E; como m.c.m. (5,7) = 35, tenemos 2_: 11 3_: 13; de donde se deduce
5 7 5 3 7 35
15 3.2
que —> __ al ser mayor el numerador, y por lo tanto: —>_.
35 35
Actividad 3
Ordena de mayor a menor las fracciones:
a)E ._2+3
854
2 13

5 210
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Para saber mas:
Puedes acceder a esta pagina donde se trata este apartado:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/Fracciones decimales porcentajes/

Fracciones 1.htm#comparacion

2. Operaciones con numeros racionales

2.1. Sumay resta de numeros racionales

Vamos a partir del siguiente ejemplo: Supongamos que tenemos un préstamo

2 . .
concedido. Hace cuatro meses anticipamos : de la cantidad inicialmente prestada, y

.- 1
hace un mes anticipamos _.
5

¢, Qué fraccion de dinero hemos anticipado?

3 . ,
La respuesta es _. La operacion a realizar es una suma:
5

o1 [

2+l_
5 57
Si te fijas hemos sumado los numeradores (2 y 1) y hemos dejado sin cambiar los
denominadores (5).

¢, Qué fraccion de dinero nos queda por pagar?

Si hemos pagado 3 de 5, nos queda por pagar 2 de 5. Una representacion grafica de

esta situacion podria ser:

Pﬁ&dﬂ Sin Egﬂr

La operacioén realizada es una resta. Nuestra cantidad inicial es 1= "_ Como hemos
5

pagado una parte, nos queda porpagar: 5 3 _2
5 5 5

De nuevo los numeradores se restan y los denominadores quedan como estan.

2
¢, Qué fraccion obtendriamos si primero anticiparamos B y luego 5?
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: 2 1 ,
De nuevo hay que sumar ambas fracciones: _+ —. Observa que los denominadores
5 3

son distintos: 5y 3.

Para sumar o restar numeros racionales, estos han de tener el mismo
denominador. Por tanto, hay que transformar estas fracciones en otras equivalentes
cuyo denominador sea el mismo. Realizamos los calculos necesarios, tal y como

hemos visto anteriormente:

1.5_5

m.c.m.( 3 ,5)= 15, luego 2:2;3:£y1_: _
5 53 1573 35 15

[EEN

2,1 2.3 1.5 6 5 _ 11 Elpréstamo lo hemos fraccionado en 15 partes, de
535335151515

las cuales hemos pagado 11.

Ejemplos:
a)_Z 2 [-3 5_2 21 J.Q 31 by8 4 8-4 4.7 32 28 4
476~ 12 Y12 T12 Y12 T12 21 12~ 84 84 "84 84 84

Caso particular 1. Si en una suma o resta de fracciones aparece un niumero entero,

lo escribiremos en forma de fraccién, poniéndole por denominador la unidad.

Caso particular 2. ¢ Como realizarias una suma o resta de fracciones si aparece un

signo negativo en el denominador de algunas de las fracciones?

. 3 .
Teniendo en cuenta que: ~ =_"; y que esto ocurre en general para cualquier
5

. a -a . . .
fraccion (___=_"), y como el signo negativo en el denominador nos puede
b b
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complicar mucho a la hora de poner el mismo denominador. Por tanto conviene
sustituir esa fraccion por otra equivalente, pero con el signo negativo en el

numerador.

Ejemplo: Para realizar la siguiente suma, actuaremos como sigue:

3, 2 = §+ b;z O =_3 —_2 y a continuacion se calcula como
4=-7 4 171 4 7
Actividad 4
Calcula:
a)is—_2
7 7
b)g+i
4 6
3 23
C)_+_+_
4 5 8
d)_1+_2—i
2 5 10

Para saber mas: Puedes acceder a esta pagina donde se trata este apartado:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/Fracciones decimales porcentajes/

Fracciones 2.htm
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2.2. Multiplicacién de numeros racionales

Gasto al mes Ede mi sueldo. La mitad de estos gastos corresponde al pago de la
4

hipoteca. ¢ Qué fraccién de mi sueldo corresponde al pago de la hipoteca?

Tendremos que calcular la mitad de tres cuartos (fraccion como operador):

Como vemos en laimagen, 1 ;. 3 1 3_ 13 3
274 2 4 248

Para multiplicar nUmeros racionales se halla un nuevo numero racional cuyo

numerador es el producto de los numeradores y cuyo denominador es el producto de

los denominadores.

Engeneral: a c a-c & numerador producto de los numeradores

—

E E b-d edenominador : producto de denominadores

Ejemplo
3.2_6 n253 30 -85 15
57 35 )36 7 =126 2 27 4

Caso particular. Para multiplicar un nimero entero por un ndamero racional,
multiplicaremos el entero por el numerador del niumero racional y dejaremos el

denominador como esta.

En realidad escribimos el nimero entero en forma de fraccion, con denominador 1y

realizamos la multiplicacion:

4.

(€M)

12
15 5

N
(6)] |w
[
P

Ul e

Ejercicio Resuelto:

a)a.2=8 pp.°-12 o5 3_71°
9 @ 7 7 8 8
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A veces es conveniente simplificar antes de realizar la multiplicacion.

Ejercicio Resuelto:

Si queremos realizar la siguiente multiplicacion %%ﬁss sera conveniente

descomponer en factores los nimeros que aparecen en el numerador vy
denominador:

24 =2-2-2-3; 45 = 3.-3-5; 81 =3-3-3:3; 16=2-2-2-2

24 45 24.45 _(2.2.2.3).(3-3.5)
8116 ~ 8116 ~ (3:3:3-3)-(2-2-2-2)

Ahora podemos tachar los factores que estan repetidos en el numerador y el
denominador:

J123335 5 5
3E3R3322 32 6

Actividad 5

Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) _-_

O O
-
o

N

o
=
N

24

wl N .
oo|c|»o N oo w
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2.2.1. NOmeros inversos

. a : . b L
Dada una fraccion _, decimos que la fraccion _ es su fraccién inversa porque al

b
a b a-b
multiplicarlas se obtiene la unidad: E T = 1. Por ello, para escribir el inverso de
a Db-a

una fraccién se cambia el numerador por el denominador y viceversa.

Ejemplos:

El inverso de _3 es §
8 3

El inverso de 5 es 1_
5

2.3. Division de numeros racionales

Al dividir dos numeros racionales obtendremos otro numero racional cuyo
numerador sera la multiplicacién del numerador de la primera por el denominador de
la segunda y cuyo denominador sera la multiplicacion del denominador de la primera

por el numerador de la segunda. Observa que es como si se multiplicara en cruz.
En general:

a ¢ a.d Numerador: producto de numerador de la 1* por denominador de la 22

&
b d b-c edenominador : producto de denominador de la 12 por numerador de la 22

Ejemplos:
32 21 251 121 84 gt5-t2 % 35 8
A57=10 MN3'6°7=15°7=15 9 91 45 D2 2=1p

En alguna ocasién puede darse el caso que nos encontremos divisiones expresadas
3

de esta forma: ZA
5
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1

Si colocamos la division de otra forma, tendremos: 3.
4 g -

2
5=
Pero para evitar tener que recolocar estas expresiones, vamos a ver como se
3

. . 4 4
resuelven. Cuando tengamos expresiones de este  tipo 2_ el resultado sera otra

5
fraccion, cuyo numerador sera el producto de los términos extremos (3.5) y cuyo
3
numerador serd el producto de los términos del medio (4.2); es decir 4 3.5 15
2 742 8
5

Actividad 6

Realiza las siguientes divisiones:

24

b) 8:9
5

C) EE
37
-3
d2: —
) 8

Respuestas

Para saber mas: Puedes acceder a esta pagina donde se trata este apartado:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/Fracciones decimales porcentajes/

Fracciones 3.htm#multiplicacion

Repaso de operaciones con fracciones:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/operaciones fracciones ngdlf/

Unidad.htm


http://descartes.cnice.mec.es/materiales_didacticos/Fracciones_decimales_porcentajes/
http://descartes.cnice.mec.es/materiales_didacticos/operaciones_fracciones_ngdlf/
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2.4. Operaciones combinadas. Jerarquia de operaciones

Para realizar operaciones combinadas hay que seguir la misma jerarquia que se ha

usado con los numeros naturales y enteros.

El procedimiento seria el siguiente: Primero resolvemos los paréntesis, después las
multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha y por Ultimo las sumas y restas
en el orden en que estén escritas. La fraccion que resulte se simplificara siempre

gue sea posible.
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3. Los numeros decimales

3.1. Introduccioén

En nuestra vida cotidiana estamos rodeados de nimeros decimales por todas

partes. Habras oido las siguientes expresiones:
e Tienes unas décimas de fiebre.
e Quiero un décimo de loteria para el préximo sorteo de loteria.
¢ He ganado por dos décimas de segundo.

e La gasolina ha subido cuatro décimas este Ultimo mes.

Las fracciones que tienen por denominador la unidad seguida de ceros se

llaman fracciones decimales.

Si el denominador es diez, la fraccion se lee nombrando el numerador seguido de la

palabra décimos o décimas.

Ejemplo: -3- se lee: tres décimos.

Si el denominador es cien, la fraccion se lee nombrando el numerador seguido de la

palabra centésimos o centésimas.

7 . L
Ejemplo: se lee: siete centésimas.
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3.2. Expresion decimal de los numeros racionales

3.2.1. ;Cémo se escribe una fraccion decimal en forma de niamero
decimal?

Se escribe sé6lo el numerador y se separan con una coma, a partir de la

derecha, tantas cifras decimales como ceros tenga el denominador.

Ejemplos: - 01, _1_ 0,01; = 4,3; 2:0,371

10 100 10 1000
La coma se puede colocar abajo o arriba; es decir, la podras ver asi 5,6 y asi 5°6.

Los nameros obtenidos tienen una parte entera y otra parte decimal y se llaman
numeros decimales. La parte entera esta a la izquierda de la coma y la parte

decimal, a la derecha.

Ahora podemos completar el cuadro de unidades que vimos en la primera unidad:

PARTE ENTERA PARTE DECIMAL

CENTENA | DECENA | UNIDAD||DECIMA | CENTESIMA | MILESIMA | DIEZMILESIMA | CIENMILESIMA [ MILLONESIMA

Cada diez unidades de un orden forman una unidad del orden inmediatamente
superior. Por tanto, una unidad seran 10 décimas; 1 décima son 10 centésimas, y asi

sucesivamente.

Para leer un numero decimal se dice primero la parte entera, seguida de la
palabra “unidades” o “enteros” y después se lee la parte decimal acabando con

el nombre del lugar que corresponde a la Gltima cifra decimal.

28,64 = veintiocho unidades y sesenta y cuatro centésimas
0,045 = cuarenta y cinco milésimas.

0,0436 =  cuatrocientas treinta y seisdiezmilésimas.

Si quieres escribir cualquier numero decimal, por ejemplo 58 milésimas, tienes que
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colocar el 8 en el lugar de las milésimas. Por lo tanto el 5 estaréd en el lugar de las
centésimas. Deberas colocar 0 en el lugar de las décimas y otro O en el de las

unidades. Es decir, quedara asi: 0,058.

Si afadimos ceros ala derecha de un nimero decimal su valor no varia.

Por tanto, 3,45 = 3,450 = 3,45000

3.2.2. ;,Como se escribe una fraccion ordinaria en forma de namero
decimal?

Ya hemos visto como se escribe una fraccion decimal en forma de niUmero decimal.
9
Ahora vamos a ver como expresar una fraccién cualquiera, por ejemplo 7 en forma

de numero decimal. Para ello dividimos el numerador entre el denominador:

9 4 Como la division no es exacta, ponemas una coma en el
1 2 cociente y afiadimos un cero al resto y continuamas
dividiendo:

9 [4
10 2.2
2

y continuamos dividiendo afiadiendo otro cero al resto:

9 |4

10 295 Como el resto es 0ya no continuamos la division
20

0
Puede ocurrir que el 0 en el resto no lo obtengamos tan pronto o no queramos sacar
muchos decimales. Entonces nos pueden pedir que aproximemos el resultado hasta
un orden; por ejemplo, hasta las milésimas, en el caso de que queramos tres
decimales; hasta las décimas, en el caso de que nos pidan dos decimales, y asi

sucesivamente.

Para escribir una fracciéon en forma decimal se divide el numerador entre el
denominador. Si la divisidbn no es exacta, se pone una coma en el cociente y

se van afnadiendo ceros al resto.
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3.2.3. Niomeros decimales periddicos
Puede ocurrir que al escribir una fraccion en forma decimal no se obtenga nunca

resto cero en la division, es decir, no se obtenga un decimal exacto. Esto por

ejemplo ocurre al calcular el nimero decimal que corresponde a la fraccion g—g

40 L33
70 1'2121......
40

70
49

g
El cociente es 1,21212121..., un numero decimal con infinitas cifras decimales que

se repiten indefinidamente. A estos numeros se les llama decimales peridédicos y a

la cifra o conjunto de cifras que se repiten se les llama periodo.

Este niUmero se puede expresar asi: 1,21

El arco encima del 21 indica que esta cifra se repite de forma indefinida.

Cuando en un numero decimal el periodo empieza justo detras de la coma, se dice

gue el decimal es periodico puro.

Hay numeros en los que el periodo empieza justo detras de la coma y otros en los

gue hay alguna cifra entre la coma y el periodo. Por ejemplo, vamos a calcular el

. : 23
numero decimal que corresponde a __
12

23 | 12
110 1'91666...
020

080

080

NS
Es decir, expresado como numero periddico seria 1,916

Si entre la coma y el periodo hay una o varias cifras decimales, el decimal se llama
periodico mixto. A las cifras que hay entre la coma y el periodo se les llama

anteperiodo.
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Actividad 7

1. Escribe cémo se leen estos nimeros:

a) 3,82 b) 5,1 c)4,356  d)0,03

2. Escribe estas fracciones en forma de nimero decimal:

53 2 8 82

53 _ . 82 56
00 D3 30 9711  ©z5

Para saber mas: Puedes acceder a esta pagina donde se trata este apartado:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/Fracciones decimales porcentajes/

Fracciones 4.htm

3.3. Calculo de fracciones generatrices

3.3.1. Decimales exactos

Un numero decimal se puede escribir en forma de fraccion. A dicha fraccion se le

llama fraccion generatriz.

La fraccion generatriz de un decimal exacto es una fraccion que tiene por numerador
el nimero sin coma, y por denominador se pone la unidad seguida de tantos ceros

como cifras decimales tiene el nimero decimal.

Ejemplos: 4,3 =ﬁ; 0,58 :ﬁ; 3,745 :ﬂ

10 100 1000


http://descartes.cnice.mec.es/materiales_didacticos/Fracciones_decimales_porcentajes/
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3.3.2. Decimales periédicos puros

La fraccidén generatriz de un decimal peridédico mixto es una fraccidon que tiene por
numerador al propio numero, escrito sin los signos coma y periodo, menos el
namero formado por las cifras anteriores a la coma. Por denominador tiene tantos

nueves como cifras hay en el periodo.

316-3 313
99 99

Ejemplos:B,IES =

——  2345-0 2345
0,2345 = —gg999 = 9999

Los decimales periodicos mixtos logicamente también se pueden escribir en forma

de fraccion, pero el proceso es mas complicado y no corresponde a este nivel.

Actividad 8

Escribe las fracciones generatrices de estos numeros decimales:

a) 5,1 b) 0,002  ¢)0,555... d)2,353535...

4. Operaciones con numeros decimales

4.1. Sumay resta de numeros decimales

Para sumar o restar dos numeros decimales se colocan uno debajo del otro de forma
gue las comas coincidan. Si uno de ellos tiene menos cifras decimales que el otro,
se afiaden ceros a la derecha. Se realiza la suma o la resta, y se coloca la coma en

la columna de las comas.
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Ejemplo: Vamos a sumar 3,06 + 4,8 + 6,125
3, 0 6
4, 8
6, 1 2 5
13 9 8 5

I+ +

Ejemplo: Vamos a restar 8,6 — 3,25

6
3, 2 5 =
3 5

Actividad 9

Realiza las siguientes operaciones:
a) 57,28 + 35,2 + 4,257
b) 15,75 - 3,251

€)9,35+35,1-3,2

4.2. Multiplicacion de numeros decimales
4.2.1. Multiplicacion de un numero decimal por la unidad seguida de
ceros

Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza la
coma a la derecha tantos lugares como ceros tiene la unidad. Si no hay suficientes

lugares, se afladen ceros a la derecha del numero.

Ejemplos:

0,32 x10=3,2; 3,68 x 100 = 368; 2,6 x 1000 = 2600
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4.2.2. Multiplicacion de dos nameros decimales

Para multiplicar dos numeros decimales se hace la multiplicacion como si fueran
nameros naturales y en el producto se coloca la coma dejando a la derecha tantas
cifras decimales como tengan entre los dos factores.

Ejemplo: Vamos a multiplicar 142,3 x 0,35

1 4 2. 3 x — Undecimal

: 01 ? 2 = ———> Dos decimales
4 2 B 9 :
D S Tres decimales

Actividad 10

1. Hemos comprado 32,5 | de leche a 0,92 € el litro. ¢ Cuanto hemos pagado?

2. Realiza:
a) 0,024 - 100 b) 5,9 - 1000 c) 0,023 - 10000

4.3. Division de numeros decimales

4.3.1. Division de un numero decimal por la unidad seguida de ceros
Para dividir un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma
hacia la izquierda tantos lugares como ceros tiene la unidad. Si faltan lugares, se

rellenan con ceros.

Ejemplos:

36 :10 = 3,6; 27 11000 = 0,027, 4,5 :1000 = 0,0045
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4.3.2. Division de un namero decimal por un niumero entero

Para dividir un numero decimal por un nimero entero se empieza dividiendo la parte
entera y en el momento de bajar al resto la primera cifra decimal, se pone una coma

en el cociente y se continta la divisién.Vamos a hacer la division 56,15 : 25:

56 1 5|2 5 Al dividir 56 unidades entre 25 se obtiene 2

unidades en el cociente y de resto 6.

0O 6 2
56, 1 5/2 5 Ahora bajamos 1 al resto y como es la primera
0 6 1 2, cifra decimal, colocamos una coma en el cociente

y continuamos dividiendo.

o
o
=
o
N
o

Al dividir 61 entre 25 se obtiene 2 en el cociente y
0 6 1 2, 2 11 en el resto

1 1
Bajamos el 5.
56, 1 5({2 5
\— Al dividir 115 entre 25, se obtiene 4 en el cociente
0 6 1 2, 2 4
y 15 en el resto
1 1
1

4.3.3. Division de dos numeros decimales

En el divisor no puede haber nimeros decimales. Por tanto para dividir dos niumeros
decimales, lo primero que tenemos que hacer es quitar la coma del divisor. En el
dividendo se desplaza la coma hacia la derecha tantos lugares como cifras

decimales tiene el divisor. Si el dividendo tiene menos cifras decimales que el divisor,

se afladen ceros a la derecha.

Vamos a ver a continuacion varios ejemplos del arreglo previo que hay que realizar

en la division de dos niUmeros decimales:
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3,5 28 |2 8 4

Desplazamos la coma del dividendo
un lugar a la derecha, que es la cifra
gue hemos quitado en el divisaor. 35 28 2 8 4

Cluitamos la coma
del divisor.

En este otro caso no tenemos bastantes cifras en el dividendo, por lo que

deberemos afiadir algun cero:

4 5 2 o, 6 4

Desplazamos la coma del dividendo
dos lugares a la derecha.

E;rrgn falta un lugar, afiadimos un 4 5 7 0 IL

Cluitamos la coma
del divisor.

A continuacion se realizarian las divisiones como ya sabemos.

Pero vamos a comenzar la primera de las divisiones por tratarse de un ejemplo

singular.

Al intentar dividir 35 unidades entre 284, no
podemos. Por tanto ponemos 0 en el cociente y
bajamos la cifra siguiente. Pero como la cifra
siguiente es la primera cifra decimal, ponemos una

coma en el cociente, después del 0.

Ahora ya debemos dividir 352 entre 284.

Obtenemos 1 en el cociente y 68 en el resto.

Bajamos la siguiente cifra decimal: el 8

Obtenemos 2 en el resto y de resto 120.

812 8 4 Al no haber mas cifras, hemos terminado la division.
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Recuerda que aqui también se mantiene la priorizacion de operaciones que
hemos visto en apartados anteriores. Por tanto, en caso de que en una operacion
haya paréntesis, multiplicaciones, divisiones, sumas y restas, se empiezan
resolviendo los paréntesis, a continuacién las multiplicaciones y divisiones y

finalmente las sumas y restas.

Actividad 11
1. Realiza las siguientes divisiones:
a) 369 : 1000 = b) 3669 : 100 =

c) 363: 100 = d) 3,6 : 1000 =

2. El tio de Andrés quiere repartir 14,52 euros entre sus tres  sobrinos.

¢ Cuanto dard a cada uno?

3. Hemos comprado varios litros de leche pagando por la compra 20,4 euros.

Si cada litro cuesta 0,85 €, ; cuantos litros hemos comprado?
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Se proponen a continuacion una serie de direcciones para saber mas sobre

fracciones y numeros decimales:

htto//d . = ek i . Neiten
Tema general de las fracciones:

http:// gt T |

Repaso de operaciones con fracciones:

http://descartes.cnice.mec.es/materiales didacticos/operaciones fracciones ngdlf/Unidad.ht

m

Sobre los nimeros decimales:



http://descartes.cnice.mec.es/materiales_didacticos/fracciones/index.htm
http://www.aplicaciones.info/decimales/fra01.htm
http://descartes.cnice.mec.es/materiales_didacticos/operaciones_fracciones_ngdlf/Unidad.ht
http://www.gobiernodecanarias.org/educacion/9/Usr/eltanque/todo_mate/numdec/num
http://www.aplicaciones.info/decimales/decima.htm
http://www.juntadeandalucia.es/averroes/iesarroyo/matematicas/materiales/3eso/num
http://descartes.cnice.mec.es/materiales_didacticos/Fracciones_decimales_porcentaj
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5. Respuestas de las actividades

Respuestas actividad 1

a)l_z;b)E;C)__g;d)E
5 7 25 4

Respuestas actividad 2

Actividad 1.
a) 60; b) 1500; c) 1800; d) 1080
Actividad 2.

168 mujeres; 120 hombres

Respuestas actividad 3

N

b)_1 >E>i

2 5 10

a)_>_>

A ow
©o| W

o

Respuestas actividad 4

a° 11 sl d° =2

7 12 40 10 5
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Respuestas actividad 5

2> b)2a
8 5

10 d)-3

o1 4

Respuestas actividad 6

-2

4 40 .14 16
V=3 D3 95 I3

Respuestas actividad 7

Actividad 1.
a) Tres unidades, ochenta y dos centésimas
b) Cinco unidades, una décima
c¢) Cuatro unidades, trescientas cincuenta y seis milésimas

d) Tres centésimas

Actividad 2.
a)053 b)04 ¢)0,26 d)7,45 €)16

Respuestas actividad 8

2 5
51 . _ 233
3710 b)T000 )9 d)gg
6.2 Respuestas actividad 9
a) 96,957 b) 12,499 c) 41,25

Respuestas actividad 10

Actividad 1.
32,5-0,94 =30,55 €
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Actividad 2.
a) 24 b) 5900 c) 230

Respuestas actividad 11

Actividad 1.
a) 0,369 b) 36,69 c) 3,63 d) 0,0036

Actividad 2.
4 84 €

Actividad 3.
24 litros



